

以文明之光照亮网络家园

——我国网络文明建设取得积极成效

新华社记者 王思北 袁秋岳

网络文明是伴随互联网发展而产生的新的文明形态，是现代文明进步的重要标志。

当前，信息技术革命日新月异，互联网为人民群众生产生活、交流交往、创新创造提供了新平台、新空间，也为推动文明继承和发展、促进文化弘扬与繁荣提供了新载体、新机遇。

党的十九届五中全会作出了“加强网络文明建设，发展积极健康的网络文化”的重要部署，为“十四五”时期网络文明建设搭建制度框架。2021年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强网络文明建设的意见》，为新时代网络文明建设提供有力指导。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，对健全网络综合治理体系作出系统部署。

近年来，我国积极推进网络文明建设，壮大网上主流舆论阵地，加强网络空间文化培育，深化网络生态治理，网络空间正能量更加充沛、主旋律更加高昂，全社会共建共享网上美好精神家园的氛围日渐浓厚。

拓展理论武装新阵地——

去年10月14日，“把青春华章写在祖国大地上”大思政课网络主题宣传和互动引导活动在四川大学举办，青年榜样与莘莘学子对话青春、共叙成长，在祖国大地上奏响嘹亮动人的青春之歌。

这堂大思政课是我国拓展网上理论武装阵地、筑牢思想基础的生动缩影。围绕重大主题，打造“理上网来”“理响中国”等一批网上理论宣传品牌，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”；加大优质内容供给，推出《万山磅礴看主峰》《牵妈妈的手》等一批新媒体作品，让党的声音成为网络空间最强音；加快构建中国话语和中国叙事体系，推出“中国有约”“打卡中国”等网络国际传播活动，让中国声音传得更远、传得更广。

一系列品牌活动创新开展，让正能量澎湃大流量，让好声音成为最强音。培育网络文化新风尚——《人民江山》《跟着总书记学历史》《风雨落坡岭》……2024年3月，2023中国正能量网络精品征集展播活动结果发布，550个网络正能量作品脱颖而出，引发网民关注好评。

近年来，有关部门发挥网络优势，创新方式方法，以一项项务实举措积极培育网络文化新风尚。

开展“何以中国”“网络中国节”“节气里的大美中国”等主题活动，让中华优秀传统文化更加可感可知；举办“中国人的故事”“中国好网民”等网络互动引导活动，开展时代楷模、道德模范、身边好人等典型事迹网上宣传，推动形成崇德向善、见贤思齐的网络文明环境；推进群众性精神文明创建活动网上延伸，实现网上网下文明建设有机融合……

以社会主义核心价值观引领网络文化建设，丰富优质网络文化产品供给，激发中华优秀传统文化活力，广大网民的精神文化生活更加丰富，全社会共建共享网络文明蔚然成风。

营造综合治理新生态——“过去一年来，中央网信办累计清理拦截违法违规信息5745万余条，处置账号、群组781万余个，关闭下架网站平台超过4800家，推动网络生态持续向好……”2024年7月，中央网信办发布的网络生态治理“成绩单”引人注目。（下转第二版）

汇聚建设美丽幸福西藏的磅礴伟力

对口支援西藏工作不断开创新局面

本报记者 姜洁 李昌禹 袁泉

洁白的冰川，碧绿的草原，湛蓝的湖泊，壮美的雪域高原如诗如画。

珠峰脚下，日喀则白朗县温室大棚让当地群众吃上了本地种植的新鲜蔬菜；藏北高原，那曲杭州希望小学点亮了高海拔农牧区孩子们的求学梦；班公湖畔，阿里日土县白绒山羊基地让“一根羊绒”孕育了一个产业……

习近平总书记强调：“中央支持西藏、全国支援西藏，是党中央的一贯政策，必须长期坚持，认真总结经验，开创援藏工作新局面。”

今年是对口援藏30周年。1994年，中央第三次西藏工作座谈会作出对口支援西藏的重大决定，确定了“分片负责、对口支援、定期轮换”的援助形式。30年来，对口支援西藏机制不断完善，对口支援力度不断加大。党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，对口援藏顶层设计不断丰富完善，对口援藏工作不断开创新局面，广大援藏干部人才奋力拼搏，汇聚起建设美丽幸福西藏、共圆伟大复兴梦想的磅礴伟力。

顶层设计不断丰富完善：

对口支援西藏工作向纵深发展，逐步完善形成了全方位、多层次、宽领域的对口支援西藏工作格局

对口支援西藏工作，是党中央从党和国家工作全局出发作出的重要战略决策。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视援藏工作，习近平总书记多次就援藏工作作出重要指示批示，作出一系列重大部署，对口支援西藏工作向纵深发展，逐步完善形成了以干部人才援藏为引领，经济、智力、教育、医疗、就业援藏相结合的全方位、多层次、宽领域的对口支援西藏工作格局。

从脱贫攻坚的战场到乡村全面振兴的热土，从生态保护前沿到卫国戍边一线，各援藏省市和中央单位始终把援藏工作作为一项重大政治任务和义不容辞的政治责任，全方位、多层次、宽领域地开展援藏工作，用实绩为建设美丽幸福西藏谱写了动人的诗篇——在拉萨，江苏援藏聚焦墨竹工卡县百姓

生活，开展“格桑花开·民生微实事”项目，建设了100座便民“溪桥”，打通了5万户农牧民家门口的“微交通”；

在昌都，天津援藏通过阿旺绵羊育种基地、丁青蔬菜种植基地等项目，2012年以来培养本地技术人才6000余人次；

在那曲，辽宁支援当地新建住房2800余套，让脱贫群众住上安全适用的房，喝上干净卫生的水，用上方便充足的电；

……

在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下，各援藏省市和中央单位坚决贯彻党中央决策部署，投入资金之巨、参与人员之多、覆盖领域之广前所未有。对口支援西藏30年来，已有10批、近1.2万名干部人才奋战在高原各地，奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章。

各项事业全方位进步：

在新时代党的治藏方略引领下，在全国人民大力支援下，西藏步入发展最好、变化最大、群众得实惠最多的历史时期

林芝市林芝镇嘎拉村，宽阔的道路四通八达，一栋栋藏式民居掩映在群山中。在村民达瓦坚参家，干净整洁的小院里红花绿叶，生机盎然。

“这些年嘎拉村发生天翻地覆的变化，离不开广东援藏干部的支持和帮助。”嘎拉村党支部书记边巴介绍，嘎拉村毗邻318国道，有发展旅游业的优势。但直到2013年，村里每年的旅游收入仍不足5万元，难以提高。

2014年，广东第七批援藏工作队在对嘎拉村进行深入调研的基础上，提出建设“桃花源”品牌的发展思路，并筹集资金建设游客接待中心，改善人居环境，组建旅游合作社，嘎拉村发展起了“桃花经济”，吃上了“旅游饭”。2023年，全村接待游客超11万人次，旅游收入达341万余元。

嘎拉村的发展之路，是坚持不懈执行对口援藏政策的缩影。（下转第七版）

2014年11月，习近平总书记在福建调研时指出：“要大力保护生态环境，实现跨越发展和生态环境协同共进。”2021年3月，习近平总书记在福建考察时强调：“要坚持生态保护第一，统筹保护和发展，有序推进生态移民，适度发展生态旅游，实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。”

福建深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，践行习近平生态文明思想，立足“山多海阔”的地域特征，坚持走生态优先、陆海统筹的绿色发展道路，深入实施生态省战略，扎实推进国家生态文明试验区建设。

行走八闽大地，满目郁郁葱葱，抬头仰望是清新的蓝，环顾四周是怡人的绿。

如今的福建，作为首个国家生态文明试验区，坚持生态环境“高颜值”和经济发展“高素质”协同共进，拓宽绿水青山向金山银山的转化通道，绿色低碳发展不断取得新进展，以约占全国3%的人口、1.3%的土地、3%的能耗，创造了全国4.3%的经济总量。

坚持生态优先、陆海统筹

福建谱写绿色低碳发展新篇章

本报记者

徐自坤是武夷山国家公园福建管理局星村执法大队桐木中队中的队长。每次和巡护人员一起巡护前，他们都要点开手机上的“巡护助手”应用程序，记录巡护路线。

“过去，巡护全靠人。现在，不光人员增加了，还有了科技的帮忙。”徐自坤说，天上有卫星，空中有无人机，地上有巡护人员，国家公园生态保护更全面。

武夷山国家公园的生态保护状况，正是福建省推进生态文明建设的缩影。

福建森林覆盖率连续多年居全国首位。这既是福建省着力构建从山顶到海

洋的保护治理大格局的实践成果，又与坚持“致广大而尽精微”的努力分不开。

一艘游船，能做怎样的生态文章？三明市泰宁县大金湖上，一艘艘纯电动游船正载着游客徜徉于山水之间。一艘游船每日往返2趟，每趟可满载120名游客，与同等级燃油船舶相比，每年可以减少二氧化碳排放8.25万吨。（下转第六版）

强农惠农富农，甘蔗从头甜到尾

本报记者 邓建胜 张云河

锚定现代化 改革再深化

初秋的广西来宾市，蔗林如海，丰收在望。一项项惠农带农、强农兴农的改革举措，让乡亲们“糖罐子”端得更稳，“钱袋子”越来越鼓。

在来宾市兴宾区凤凰镇牛角村，新布设的蔗田滴灌管道蜿蜒，肥水直抵甘蔗根部。61岁的蔗农余云开指着今年推广的滴灌、水肥一体化系统说：“我家43亩蔗田，全靠它灌溉！”

党的二十届三中全会《决定》提出：“完善强农惠农富农支持制度。”来宾市持续推进糖料蔗稳产提质增效，让农民共享农村改革和发展成果。

农业基础设施补短板，水利是关键。今年以来，来宾市完善乡村全面振兴投入机制，开展蔗田“引水攻坚”行动，为30万亩糖料蔗配上滴灌、水肥一体化系统。对推行该系统的，每亩奖补蔗农50元，奖补糖厂100元。

“有收没收在于水，收多收少在于肥。政府懂咱！”老余轻晃比手腕粗的甘蔗，“吃饱喝足”长壮了，蹿得比往年高！”

老余的小儿子，90后新农人余才库用植保无人机施完叶面肥，地头一蹲算起账。小余说：“使用滴灌、水肥一体化系统后，平均亩产增1吨，43亩蔗田增收1.5万元。每亩甘蔗漫灌一次用20吨水，滴灌仅用4吨水。”

过去，糖料蔗价格不稳定，蔗农增产不增收。“现在村民和企业建立了利益联结机制，抗风险能力大大增强了。”作为凤凰镇福库农机专业合作社理事长，小余深有体会。

2022年起，来宾市推行规范化订单农业改革，糖企与蔗农自由协商，先定价、后种植。在2023/2024年榨季，又稳妥推行糖料蔗收购价格“首付价+二次联动价”机制。

小余说：“首付价让蔗农有保底收入，二次联动价是当白砂糖市场结算价格超过每吨6300元时，糖企给蔗农一定的加价补偿。”

蔗农与糖企形成紧密的市场利益联合体，“一根甘蔗两头甜”。农户只需专注做好种植，糖厂以部分利润反哺蔗农，形成良性循环。

23台拖拉机、6台收割机、15辆运输车……耕、种、管、收、运，小余的合作社实现全程机械化，“我们服务周边300多名农户的上万亩蔗田。”

老余也闲不住，这段时间忙着进蔗田剥多余的叶子，“蔗叶离田‘变现’，又是一笔收入，这叫‘甘蔗从头甜到尾’！”

来宾市推广蔗叶饲料化、燃料化、肥料化利用，形成综合利用产业链。2023/2024年榨季，该市蔗叶综合利用率达84.72%，助农降本增收5000万元以上。

微风轻拂，蔗叶摇曳。“种甘蔗，有甜头，有盼头！”离开牛角村时，余家父子笑盈盈地向记者挥手告别。

导读

新时代画卷 从蜀道今昔 看四川开发开放

第八版

“难于上青天”，这是古人对蜀道的感叹。而今再走“蜀道”，从西安到成都，乘高铁只用3个小时。

2014年春天，习近平总书记在考察北京冬奥会并主持召开座谈会，强调“要调整疏解非首都核心功能”，“京津冀协同发展意义重大，对这个问题的认识要上升到国家战略层面”。北京动物园服装批发市场疏解，是疏解非首都核心功能的标志性项目。从2014年到2024年，“动批”走出了一条区域性批发市场腾退、

报告文学 向新而生

第十八、十九版

城市更新、产业升级三者统筹推进的减量高质量发展之路。让我们倾听“动批”疏解、转型发展



世界首座双层斜拉—悬索协作体系大桥顺利合龙

G3铜陵长江公铁大桥主桥8月27日顺利合龙，标志着世界首座双层斜拉—悬索协作体系大桥主体工程完工。大桥路线全长11.88公里，主跨988米，上层桥面布置为上下6车道高速公路，下层桥面布置为上下4线铁路。图为大桥合龙施工现场。本报记者 李心萍文 丁 凯摄(人民视觉)

为基层减负，“统筹规范督查考核”是重要一环。中央层面提出“切实把面向基层的督查考核总量减下来，频次统筹好”，回应基层干部群众关切与期盼。

督查考核，是促进工作、检验成效的“指挥棒”。一旦考核体系设计繁琐、指标设置过分细化碎片化、分值过度“膨胀”甚至搞“千分制”，就容易造成基层忙乱、疲于应付。浙江坚持一把尺子量到底，注重区分赛道比长短，建立综合考核体系，实行“一单位一策”的差异化考核，让考核更有针对性。

内蒙古呼和浩特市推行考核指标集中会审制，通过挑重点、挤“水分”、减条目、看实效，推动考核指标“瘦身”。

把干部从繁重考核中解脱出来，关键在考准考精考实。切实优化精简考核体系、指标和方式，科学合理设置考核指标，宜精不宜多、宜简不宜繁，方能真正考出实绩、考出能力、考出作风。

化繁为简，考准考精考实

桂从路